

# 天山脚下，绽放民族团结之花

## ——新疆军区某部发扬优良传统倾力帮扶驻地群众纪事

■赵建泓

巍巍天山，见证爱民本色；瀚海绿洲，荡漾鱼水深情。

新疆军区某部自1967年入驻兰干村以来，军民共建共育，亲如一家，留下无数感人至深的故事。该部被表彰为全国“拥政爱民模范单位”，先后11次被军地表彰为“民族团结进步和拥政爱民模范单位”，荣立集体二等功。兰干村先后被国务院和新疆维吾尔自治区表彰为“全国民族团结进步模范集体”“民族团结进步模

单位”，被国家国防教育办公室授予“国家国防教育示范基地”，涌现出3次受到党和国家领导人亲切接见的“爱国拥军模范”卡德尔·巴克。

进入新时代，该部大力弘扬人民军队爱人民的优良传统，把驻地当故乡、视群众为亲人，以铸牢中华民族共同体意识为重要抓手，积极参与地方经济社会建设，促进各族儿女手足相亲、守望相助，汇聚团结奋进的磅礴力量，让民族团结之花在天山脚下绚丽绽放。

### 合力合拍，共建基础阵地

从库车市一路向北，绵延的天山支脉由远及近。在却勒塔格山脚，写有“双拥共建村·伊西哈拉镇兰干村”字样的钢架横幅格外醒目。穿过“村大门”，干净的柏油马路贯通全村，一棵棵古树枝繁叶茂，一座座具有民族特色的院落排列整齐。

走进兰干村双拥文化广场，鲜艳的五星红旗迎风飘扬，一座展现子弟兵与少数民族群众鱼水情深的雕像矗立，“各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起”的标语尤为醒目。广场上，孩子们有的打篮球、有的追逐嬉闹……欢快的笑声回荡在广场上空。

广场对面的“拥政爱民展馆”内，以卡德尔·巴克《拥军日记》为主线，采取图片、实物等形式，讲述了不同时期军民、民拥军的生动故事。如今，扩建后的“拥政爱民展馆”成为游客热门打卡地，也是部队官兵和驻地各族群众、青少年学生开展爱国主义教育和国防教育的重要阵地。来自山东的游客郭源星参观后说：“看了卡德尔·巴克老人的拥军日记，聆听军民团结一家亲的感人故事，我感受到党中央对边疆民族地区发展的大力

支持，感受到部队为驻地繁荣发展、民族团结进步所作的贡献和取得的成果。”

走进兰干村党建活动室，制度牌规范上墙，桌椅书柜摆放整齐……该部充分发挥党建帮扶优势，投入资金翻新改建村党支部活动室，完善基础阵地建设，为全村党员常态化、规范化开展“三会一课”、学习交流提供有力保障。他们还把民族团结进步示范创建工作作为党委重点工作，与镇党委联动、与村两委联建，根据兰干村实际精心制订帮建计划。他们组织官兵多次走进兰干村，宣传民族政策和惠民政策，把党的惠民利民政策送到千家万户。

在此基础上，该部在兰干村主干道安装宣传栏，打造“双拥一广场”，建立“村民阅览室”，将卡德尔·巴克、带领官兵营救被暴雪围困群众的该部干部李聚斌和荣获全国模范退役军人、“新疆最美劳动者”等称号的退役军人王成帮，以及为救落水儿童英勇献身的村书记尼亚孜·木沙等军地先进典型的事迹，拍摄成纪录片，制作成展板广泛宣传，让“民族团结一家亲”的理念在各族群

众心中深深扎根。

“八一”前夕，笔者慕名来到兰干村村委“农牧民夜校”，只见该部理论教员徐永涛正为村里入党积极分子授课，引导他们增进“五个认同”，牢固树立“四个与共”的理念，自觉增强维护民族团结的使命感、责任感。

每逢重大节日，该部都要组织官兵走进学校，为青少年学生讲授国防知识，讲述红色故事。他们还选派部队干部担任普通话辅导员，教村民学习日常用语。每周文化活动时间，村里派人到部队教授民族特色舞蹈“麦西来甫”。军地通过内涵丰富、多姿多彩的共建活动，形成“边疆同守、资源共享、优势互补、共同发展”的新格局。

进入三伏天，新疆大地热浪滚滚。地处山脚下的兰干村，因周边环山、河流穿村而过，加上村内古树成荫，优美的环境吸引众多游客观光。游客徜徉在路旁果林，参观“拥政爱民展馆”，探寻卡德尔·巴克的拥军事迹，感受军民同呼吸、共命运、心连心的鱼水深情，在爱我中华的歌声中追寻同心同党的赤子情怀，感悟中华民族一家亲的温暖与幸福。

### 同心携手，共筑美好家园

笔者在村里采访时，遇到一名驾驶电动三轮车的男子。看到笔者一行，他连忙停车，左手拍着自己胸脯，右手竖起大拇指。

“他叫艾尼宛·依明，用手语向我们打招呼，表达喜悦心情。”同行的部队官兵说，“艾尼宛·依明有语言障碍，是部队结对帮扶对象。”

原来，艾尼宛·依明夫妇均为语言障碍者。该部了解情况后，主动伸出援手，帮助艾尼宛·依明发展肉羊养殖，并协调他的妻子务工。在部队官兵帮扶下，艾尼宛·依明家的日子越过越好，收入逐年增加。

兰干村三面环山、一面临滩，自然条件差、人均耕地少。从前，村民住的是土坯房、喝的是涝坝水。部队进驻后，通过持续帮扶，村子发生翻天覆地的变化。特别是被表彰为“爱国拥军模范”的卡德尔·巴克记录解放军爱民日记的事迹报道后，在各级关怀下，村民住上宽敞明亮的抗震安居房。

“太感谢部队了，我家种的皮芽子（洋葱）丰收了。”村民阿依木·吐尔地说，“部队帮我们拓展销路，收入有了保障。”原来，该部领导人户走访时发现，村民在房前屋后种植的蔬菜、水果长势

很好，但由于销售渠道不畅，收入没保障。于是，他们先后3次赴友邻部队推介和协商，达成采购协议，部队按市场价收购村民种植的蔬菜、水果。

在此基础上，该部鼓励村民发展庭院经济，开设庭院手工作坊，更换优质葡萄品种，实现致富增收。同时，他们积极与周边企业对接协调，建立军村企“三方联建”机制，优先吸纳本村村民就业，优先采购村民农产品。过去，村民种植的农产品，大多由商贩上门收购，卖不上好价钱。为此，他们帮助村民对农产品进行分类分级，派车集中送货给客户，保证了农产品的价格，村民的收入实现翻番。

村民艾尔肯·热西的两个孩子上学后，家庭开支增加，生活压力大。该部干事徐永涛主动与艾尔肯·热西结对认亲，鼓励他发展庭院养殖，并筹措资金买来羊羔、小鸡和鸭子。

艾尔肯·热西善学习、肯吃苦，当年就打了翻身仗，年收入从往年的不足1万元增至3万余元。

“村民急需什么，部队就帮扶什么。”谈及村里的变化，村支书玉苏甫·克热木如数家珍：部队官兵和村民一起修筑3条排洪渠、建成两座“同心桥”，成功根治山洪之患；部队打出一眼“爱

民井”，铺设500多米自来水管，让村民喝上干净水；建成3公里长的“双环路”，方便村民出行；植树10万余棵，筑起“绿色长城”；部队还筹措资金修筑“连心渠”和沉砂池，解决了困扰村民多年的灌溉用水难题。

近年来，该部党委与兰干村党支部采取“军民共建、社企带动、群众参与”的方式，打造文旅融合、庭院经济、生态养殖、就近就业的“四微产业”，并依托旅游景区带动群众美化村庄环境，打造民宿、农家乐，目前已经建成并投入使用农家乐5家。他们注重讲好卡德尔·巴克的故事，擦亮“军民共建·红色休闲度假村”的名片，吸引旅游爱好者来兰干村观光旅游，品尝农家美食、追忆红色岁月，感受军民热情。

该部还成立助学基金，开展资助助学活动，表彰奖励优秀教师和学生，助力孩子完成学业。今年年初，当地气温骤降，受恶劣天气影响，该村幼儿园取暖用煤告急。该部得知后，及时给幼儿园送去燃料煤，解了“燃眉”之急。

如今的兰干村，村容村貌焕然一新，小轿车、新式农机具、网络宽带早已进入村民家，村民与外界沟通更便捷了，幸福指数更高了。



图①：该部官兵为兰干村幼儿园小朋友送去玩具、文体器材等。

图②：兰干村小学学生为官兵戴红领巾。

图③：该部官兵与师生共同庆祝“六一”国际儿童节。

图④：该部为兰干村4户帮扶对象送去“致富羊”。图为帮扶对象在帮扶协议上签字。

### 守望相助，共育文明新风

“升国旗、奏国歌……”

7月22日，伴随着早晨第一缕阳光，兰干村各族群众身着整洁的服装，来到村委会国旗台下，与村两委、驻村工作队和部队官兵一起整齐列队，举行升国旗仪式。

在兰干村，每周一早晨的升国旗仪式几十年来从未间断。该部领导说，这既是开展爱国主义教育的重要方式，更是发扬自尊、自信、自立、自强精神，增强基层党组织凝聚力的有效载体。升国旗仪式结束后，部队还筹措资金修筑“连心渠”和沉砂池，解决了困扰村民多年的灌溉用水难题。

近年来，该部党委与兰干村党支部采取“军民共建、社企带动、群众参与”的方式，打造文旅融合、庭院经济、生态养殖、就近就业的“四微产业”，并依托旅游景区带动群众美化村庄环境，打造民宿、农家乐，目前已经建成并投入使用农家乐5家。他们注重讲好卡德尔·巴克的故事，擦亮“军民共建·红色休闲度假村”的名片，吸引旅游爱好者来兰干村观光旅游，品尝农家美食、追忆红色岁月，感受军民热情。

为化解群众矛盾，该部和兰干村村委共同搭建起“红色道德议事厅”，想方设法解决群众矛盾纠纷和困难诉求。同时，他们还建立“一事一议、一月一议”机制，将村民的“急难愁盼”转化成“实事清单”。如今，从“被动矛盾找上门”到“主动防患患化纠纷”，从“我被管”到“我来管”，从“沟通不畅”到“事事有回音，件件有着落”，村民之间的隔阂少了，邻里之间更和谐了。

村民热合曼·木沙经常酗酒、不顾家，村干部轮流上门做工作，效果不明显。这天，他反对儿子亚森继续上

学。得知情况，徐永涛和驻村工作队员一起来到热合曼·木沙家，讲述孩子接受教育的重要性。起初，热合曼·木沙不为所动。徐永涛主动当起亚森的课外辅导员，每天抽时间为亚森补课。不久，热合曼·木沙被徐永涛的真诚打动，同意送儿子上学，自己外出务工。

“共产党好，解放军亲！”采访时，村民库尔班·艾山江说，“母亲生我时，出现大出血，多亏部队周医生及时赶到，救了母亲和我。”自该部进驻以来，积极解决群众看病就医难题，在靠近村子一侧专门开设“便民诊所”通道。如今，村里有了卫生室，但该部的好传统没有丢，仍然定期选派医护人员巡诊、送医送药、宣传卫生知识，让村民在家门口能享受良好医疗资源。

在兰干村，每一位村民都能讲几段军民鱼水情深、民族团结进步的故事。多年来，该部以“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动为载体，利用八一建军节、春节等时机，举办军民联欢晚会、烧烤联谊会，积极开展“民族团结进步先进班排”“爱国拥军模范家庭”“民族团结先进个人”评选活动，把铸牢中华民族共同体意识融入学校教育、乡规民约和家风建设。近年来，该部官兵与30余户群众结对认亲，开展联谊活动12场次，为10户家庭颁发“爱国拥军模范家庭”牌匾。

如今，子弟兵和各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，在新时代新征程上奋力建设团结和谐、安居乐业、生态良好的美好家园。



该部帮扶领导小组与帮扶对象一起挑选“致富羊”。



兰干村村民艾尔肯·热西赠送部队的锦旗。

该部官兵与学生们合影留念。

本版照片由赵建泓提供

该部为兰干村小学送去课桌和文体器材等。

版式设计：唐 硕

